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Nr 14
Die Wiederaufnahme

der parlamentariſchen Arbeiten

Von unſerem parlamentariſchen Mitarbeiter
tt Am Dienstag nimmt der Reichstag ſeine durch

die Weihnachtsferien unterbrochenen Arbeiter wieder auf und
die neue Tagung des preußiſchen Landtages wird
eröffnet Jm Reichstag kommt zunächſt die Interpellation
der Liberalen betreffend die Mecklenburgiſche
Verfaſſung zur Beantwortung Der Bundesrat hat
ſich dieſer Tage mit der Angelegenheit beſchäftigt und der
Reichskanzler wird wie man hört die Interpellation ein
gehend beantworten Da die Regierungen der beiden Meck
lenburgiſchen Bundesſtaaten für die Einführung einer Ver
faſſung eintreten wenn ſie auch nicht bereit ſind den libe
ralen Forderungen in vollem Umfang zu entſprechen wäh
rend die Ritterſchaft das Junkertum Mecklenburgs jeden
konſtitutionellen Fortſchritt ablehnt dürfte es im Reichstage
zu einem ſcharfen Zu ſammenſtoß zwiſchen den libe
ralen Parteien und der Rechten kommen wobei die Linke
mehr auf ſeiten der Regierung ſtehen und die reaktionäre
Rechte die Oppoſition bilden wird

Auch die an zweiter Stelle ſtehende Jnterpellation über
die Kattowitzer Beamtenmaßregelungen wird
dem Vernehmen nach der Reichskanzler ſelbſt beantworten
Nach der Erledigung der ausſtehenden Jnterpellationen von
denen ein Teil ſicher zurückgeſtellt werden wird beginnt die
zweite Leſung des Etats mit dem Reichsamt des
Jnnern Da Oſtern diesmal auf einen früheren Zeitpunkt
fällt wird der Reichstag fleißig arbeiten und Zurückhaltung
in den Verhandlungen üben müſſen wenn der Etat rechtzeitig
fertiggeſtellt werden ſoll Die Budgetkommiſſion des Reichs
tages tritt ſchon am Mittwoch zuſammen zur Beratung der
neuen Kolonialvorlagen Hierbei wird es zu in
tereſſanten Erörterungen über die Diamantenfrage in
Südweſt Afrika kommen Jn der Kolonie beſteht eine ſtarke
Mißſtimmung gegen den Staatsſekretär Dernburg
die in verſchiedenen Eingaben und Telegrammen an den
Reichstag ſcharfen Ausdruck gefunden hat Jn verſchiedenen
Proteſtverſammlungen in Lüderitzbucht und anderen Orten
iſt ſogar verlangt worden daß der Staatsſekretär ſeinen
Platz räumen müſſe weil die von ihm geförderte Gründung
von Diamantengeſellſchaften den Jntereſſen der Kolonie
widerſpreche Der Reichstag wird die Angelegenheit ein
gehend prüfen vor der Hand glauben wir nach mancherlei
früheren Erfahrungen daß die Jntereſſen der Allgemeinheit
beſſer vom Staatsſekretär als von den Anſiedlern drüben ver
ſtanden werden deren Blick mitunter durch kurzſichtigen
Eigennutz getrübt wird

Der preußiſche Landtag wird mittags 12 Uhr
im Weißen Saale des königlichen Schloſſes eröffnet wer
den Das Abgeordnetenhaus tritt um 2 Uhr das Herren
haus um 3 Uhr zur erſten Plenarſitzung zuſammen Jm
Abgeordnetenhauſe wird unmittelbar nach der vorläufigen
Zonſtituierung Finanzminiſter Frhr v Rheinbaben den
Etat einbringen Schon heute iſt bekannt daß zwar die

virtſchaftliche Beſſerung ſich ſeit einiger Zeit unverkennbar
vollzieht auch auf die Staatsfinanzen Preußens
zünſtig einwirkt daß aber immerhin ſowohl für das lau
fende wie für das kommende Etatsjahr mit einem Fehl

etrag zu rechnen iſt Nach offiziöſer Angabe ſoll das
mit einem Fehlbetrage von 150 Millionen Mark
während im Etat für 1910 der Fehlbetrag auf

90 Millionen veranſchlagt wird Ob dieſe Schätzung
abſchließen
rund

treffend iſt darf bezweifelt werden ſie beruht anſcheinend
auf überaus vorſichtiger Schätzung der Einnahmen die der
e kaum entſprechen dürften Auch in Regierungs

en wird wie es ſcheint die Auffaſſung geteilt daß eine
en di ſerung in finanzieller Beziehung zu erwarten iſt

dange ie offiziöſen Berl Polit Nachr weiſen den Ge
nöglig z neue Steuern zurück und betonen wenn auch in
ver ahſt vorſichtigen Wendungen daß bei wieder aufſteigen
zreußiſch n tur im Erwerbsleben die Einnahmequellen des
de chen Staates reich genug fließen werden um volle

Ung fürden vorhandenen Bedarf zu ſchaffen
haften Reihe kleinerer Vorlagen wird den Landtag be

gütunger darunter eine anderweite Regelung der Reiſever
tung r für Beamte ſowie der kommunalen Doppelbeſteue
Ordnun ferner der Entwurf einer Landgemeinde
Lingene er Rheinprovinz und ein Geſetzentwurf über die

eindung kleinerer Gemeinden in große Stadtgemein
Von re der neuen Tagung wird aber die
gemeldet tsvorlage ſein Sie ſoll wie neuerdings

rd innerhalb der erſten vier Wochenesde emmenſeins dem Landtage unterbreitet werden
vatteien will die Regierung zunächſt mit den Mehrheits
dandiunge s nehmen um nach dem Ergebnis der Ver

vorlage re Vorſchläge einzurichten Die Wahlrechtsdu wird zweifellos alle anderen Aufgaben und
von partg den Hintergrund drängen Mit Recht wirdrlamentariſcher Seite in den nationalliberalen Blät

Halle a Montag den 10 Januar 1910

tern ausgeſprochen daß jeder Verſuch ſich um eine g r ün d
liche ent ſchiedene und klare Löſung herum
zudrücken und ſich mit dekorativen Maßnahmen der Aus
merzung von bloßen Schönheitsfehlern und anderer Schwäch
lichkeiten abzufinden nicht nur ſcheitern ſondern die b e
denklichſten Folgen für die Geſamtheit unſerer poli
tiſchen Verhältniſſe nach ſich ziehen müßte

Deutſches Reich
Politiſches Vekenntnis

und Zeugenſchaft
Von unſerm Berliner Mitarbeiter

Berlin 10 Januar 1910
Jn der Strafſache wegen Widerſtandes gegen die

Staatsgewalt hervorgerufen durch Nichtbeachtung der An
ordnungen polizeilicher Organe aus Anlaß der Verkehrs
regelung nach einer Ferrer Demonſtration gegen den Kauf
mann Paul Dölz ſtand bekanntlich am Freitag vor dem Ber
liner Amtsgericht Mitte Termin an Bei der Verhandlung
dieſer Sache die mit einer r endete hatte der
Amtsanwalt an eine Zeugin die Frage gerichtet ob ſie S o
zialdemokratin ſei Wir nahmen nun Veranlaſſung
über die Rechtmäßigkeit einer derartigen Frageſtellung an
zutreffender Stelle Erkundigungen einzuziehen und erhielten
dort folgende Auskunft

Nach den Zeitungsberichten ſoll bei der Verhandlung in
Sachen Dölz an eine Zeugin die Frage gerichtet worden ſein
ob ſie ſich zur Sozialdemokratie bekenne Jſt dieſe Frage ge
ſtellt worden ſo kann ſie nicht gebilligt werden Man muß
ſich allerdings vor Augen halten daß es Pflicht des Richters
oder Anwalts iſt ſich über die Glaubwürdigkeit eines Zeugen

zumal wenn wie im vorliegenden Falle anderer Zeugnis
dagegen ſpricht ein Bild zu ſchaffen indem er auf die Toeen
aſſoziation des betreffenden Zeugen zum Angeklagten und da
mit zur Strafſache ſelbſt näher eingeht Dergleichen Gewiß
heit kann aber durch andere Fragen als mBelkenntnis erreicht werden

her als nicht zuläſſig zurückzuweiſen Die
Zeugenausſagen ſind darüber darf kein Zweifel herrſchen nach
ihrem eigenen Wert einzuſchätzen das Bild der Unparteilichkeit
darf hierbei keinesfalls dadurch getrübt werden daß Fragen
geſtellt werden die den Glauben aufkommen laſſen können die
Zugehörigkeit zu einer gewiſſen Partei übe einen Einfluß auf
die Bewertung eines Zeugniſſes aus Die mäßgebenden Stellen
werden denn wohl auch im vorliegenden Falle das weitere ver
anlaſſen

93 Millionen Defßzit
Eratsüberraſchungen in Preußen

Wie die Berl Morgenpoſt aus beſter Quelle erfährt
wird der neue preußiſche Etat ein übles Geſicht zeigen Er
weiſt trotz aller Anſtrengungen die gemacht wurden ihn zum
Balanzieren zu bringen ein Defizit von nicht
weniger als 93 Millionen Mark auf Die Be
ſoldungsreform hat mehr gekoſtet als man urſprüng
lich annahm ſie belief ſich auf volle 200 Millionen
Mark Die Ueberſchüſſe aus den Eiſenbahnen ſollen ſich nicht
gut entwickelt haben Die Ausſichten ſind mithin ſo ſchlimm
wie man ſich nur denken kann

Eine nene Ordensablehnung
S K H Aus Görlitz wird uns gemeldet Die Ableh

nung von Orden ſeitens der damit zu Dekorierenden macht
nachgerade Schule Jm benachbarten Rothenburg ſollte dem
Hauptlehrer Ebertin der über 40 Jahre im Schul
dienſte geſtanden hatte und zwar 30 Jahre in ſeiner letzten
Stellung bei ſeinem Scheiden aus dem Amte eine Amtsaus
zeichnung verliehen werden Für die Ueberreichung derſelben
wurde ein Feſtakt inſzeniert Die Lehrer und der Schulvor
ſtand verſammelten ſich und der Kreisſchulinſpektor pries in
ſeiner Anſprache die Verdienſte des Scheidenden um die Er
ziehung der Jugend Als Zeichen der Anerkennung ſeiner
Tätigkeit durch die vorgeſetzte Behörde überreichte er ihm
den Adler der Jnhaber des Hausordens der
Hohenzollern der in ähnlichen Fällen immer ver
liehen und anſtandslos angenommen wurde Zur allge
meinen Ueberraſchung hielt der Hauptlehrer Ebertin keine
Dankesrede ſondern erklärte kurz und bündig daß er den
Orden ablehne Unter allgemeiner Verblüffung gingen
die Feſtteilnehmer auseinander

Fran Baronin von Heldburg
Anläßlich der Wiedervermählung des Großherzogs von

Weimar iſt es mehrfach aufgefallen daß das Kaiſerhaus die
Meininger Hochzeitsfeierlichkeiten nicht durch einen Beſuch des
Kaiſers oder eines ſeiner Söhne auszeichnete Es fiel dies um
ſo mehr auf als an der erſten Vermählung des Großherzogs der
Kaiſer perſönlich teilnahm und die junge Großherzogin eine
Prinzeſſin Reuß im Kreiſe der thüringiſchen Fürſtinnen will
kommen hieß Dem Meininger Hofe iſt dieſe Nichtbeteiligung
allerdings wohl weniger überraſchend gekommen denn als im
November die Nachricht auftauchte daß wahrſcheinlich auch das
Kaiſerpaar an der Hochzeitsfeier teilnehmen werde beeilte ſich

Die geraten iſt da
de e e rag c immer eingedenk ſein

her vedet ende Eered ſein ha Ziel er Vofür die tspflege ine ſchnekleJuſtiz Nur dadurch könne der durch Prozeſſe in Familie

das herzogliche Hofmarſchallamt die Meldung zu verbreiten daß
an den Kaiſferhof keine Einladung ergangen ſei

Es iſt ja nicht unbekannt ſchreiben hierzu die Leipz N N
daß man ſich in Berlin mit der Tatſache der Vermählung des
Herzogs Georg II mit der zur Baronin von Heldburg er
hobenen Schauſpielerin Ellen Franz immer noch nicht ab
gefunden hat und daß dieſe dritte Ehe des Herzogs das Hindernis
für einen Beſuch des Kaiſers am Herzogshofe zu Meiningen dem
doch auch die Schweſter des Kaiſers die Gemahlin
des Erbprinzen angehört bildet Vor dem Regierungs
antritte Wilhelms II war es allerdings anders Als ſich der
Herzog mit Ellen Franz vermählt hatte und die Offiziere des in
Meiningen garniſonierenden Bataillons ſich weigerten ihr die
den Mitgliedern des herzoglichen Hauſes zuſtehenden Ehrenbe
zeigungen zu erweiſen genügte eine Beſchwerde des Herzogs bei
Wilhelm um für Abhilfe zu ſorgen Auf Veranlaſſung ſeines
greiſen Vaters erſchien Kronprinz Friedrich Wilhelm in Meiningen
und ſchaffte Abhilfe

Uebrigens brachte die jetzige Hochzeit noch ein intereſſantes
Moment Nach der vom Hofmarſchallamte herausgegebenen Ord
nung des Trauungszuges ſchritt der König von Sachſen neben der
Prinzeſſin Friedrich von Sachſen Meiningen Herzog Georg neben
der Fürſtin von Schaumburg Lippe dahinter folgten die übrigen
fürſtlichen Gäſte Prinzen und Prinzeſſinnen und als letzte
Dame im Zug ſchritt hinter der jüngſten Prinzeſſin von Reuß
Frau Baronin von Heldburg Obwohl dieſe Zug
ordnung den Vermerk trug Die Ordnung des Zuges iſt von
Seiner Hoheit dem Herzog unbeſchadet beſtehender Rangverhält
niſſe befohlen ſcheint die höfiſche Etikette doch ſtärker geweſen zu
ſein und dem Herzog daran verhindert zu haben ſeiner Gemahlin
den Platz an ſeiner Seite und damit den Vortritt vor einer der
fürſtlichen Damen zu geben

Die Bedeutung einer ſchnellen Juſtiz
für die Rechtspflege hat kürzlich in einer Anſprache an die
Juſtizbeamten der neue Präſident des Oberlandesgerichts
Eelle Wolff der kürzlich von Düſſeldorf nach Celle ver
ſetzt iſt ausdrücklich betont Den Richtern Staatsanwälten
und Rechtsanwälten gegenüber brachte er zum Ausdruck Der
Beruf des Juriſten ſei in erſter Linie idealer Natur Auf
äußere Anerkennung und Zeichen des Dankes dürfe der Juriſt

uſw getragene Unfrieden zum Segen der Menſchheit wieder
beſeitigt werden Annötige irre ſeitens der Staatsanwaltſchaft und eweis
beſchlüſſeun bedeutender Natur die nur eine
Prozeßver ſchleppung zur Folge hätten ſeien
ſeitens der Prozeß vertreter und Gerichte
unter allen Umſtänden zu vermeiden Rechtsanwälte
Staatsanwälte und Richter müßten einmütig den Standpunkt
vertreten daß eine ſchnelle Juſtiz das einzig Wahre ſei
Jn ſeiner Anſprache an die mittleren Juſtizbeamten wies
Oberlandesgerichtspräſident Wolff ebenfalls darauf hin daß
auch ſie es als höchſte Pflicht erachten müßten eine ſchnelle
Bearbeitung der Prozeßſachen herbeizuführen das ſei
namentlich in den erſten Jnſtanzen dringend erforderlich Er
betonte auch daß die Höflichkeit gegen alle Perſonen ohne
Unterſchied Pflicht der Beamten ſei Jn dieſer Beziehung ſei
am beſten der Maßſtab anzulegen wenn man das Publikum
ſo behandle als wie man ſelbſt in einer Gerichtsſache be
handelt werden möchte

Eine Erklärung der Induſtriellen
zur Fernjprechgebührenordnung

Der Geſamtvorſtand des Bundes der Jn
duſtriellen beſchloß am 4 Januar einſtimmig folgende
ErklärungzurFernſprechgebährenordnung

Gegen den abermals eingebrachten Entwurf der Fernſprech
gebührenordnung macht der Bund der Jnduſtriellen erneut die
Bedenken geltend die er ſchon in früheren Eingaben und Reſo
lutionen ausgeſprochen hat Der Bund der Jnduſtriellen ſtellt
feſt daß in den Kreiſen ſeiner Mitglieder der Widerſpruch
gegen die geplante Beſeitigung der Pauſch
gebühren und die ausſchließliche Erhebung von Grund und
Geſprächsgebühren gerade in neuerer Zeit mehr und
mehr gewachſen iſt Denn die geplante Reverung würde
den Fernſprechverkehr zum größten Nachteil auch der deutſchen
Jnduſtrie ſehr verteuern Es iſt zu erwarten daß mit dieſer
neuen Belaſtung des Verkehrs dieſelben Erfahrungen gemacht
würden wie mit der allgemein beklagten Fahrkartenſteuer die
nicht nur eine Verteuerung und Verminderung des Verkehrs
ſondern auch eine Schädigung der Verwaltungseinnahmen ge
bracht hat Der Bund der Jnduſtriellen ſpricht ſich daher für
die Beibehaltung der Pauſchgebühren aus Er iſt jedoch damit
einverſtanden daß bei Ueberbürdung eines Anſchluſſes etwa
bei mehr als 10 000 Geſprächen im Jahr der Zwang zur An
bringung eines weiteren Anſchluſſes eintritt Die geplante
Einführung der Geſprächsgebühr von 75 Pfg für Ferngeſpräche
auf 100 bis 250 Kilometer die von weiten Kreiſen der Jn
duſtrie und des Handels längſt befürwortet wurde iſt zu be
grüßen

Parteinachrichten
Das Sinigungswerk

49 Aus Berlin wird uns unterm 10 d M geſchriebenDer Geſamtvorſtand des Wahlvereins der Liberalen

ſinnige Vereinigung trat an Sonnabend abend zu einer
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Sitzung zuſammen um Stellung zu nehmen zu den Be
ſchlüſſen des Viererausſ und zum Einigungs
werk Abg Mommſen W n e Ueberblick über die Einigungsbeſtre en und betonte
daß diesmal das Verlangen nach Einigung in allererſter
Linie aus den Wählermaſſen herausgekommen und daß daher
wohl eine beſondere Frwür für das Gelingen des We
gegeben ſei Abg Dr Naumann berichtete über den
Programmentwurf der wie er auseinanderſetzte nicht eine
rheoretiſche Neuſchöpfung darſtellen ſondern nur aus vor
handenen Programmforderungen ein einigendes Programm
konſtruieren und dementſprechend gewürdigt werden ſollte
Hinſichtlich des Namens legte Naumann dar daß der Name
Liberale Volkspartei mit Rückſicht auf Süddeutſchland un

angängig h über eiten oder Volkspartei
laſſe ſich vielleicht noch reden Raumann betonte daß nicht
Endziele erreicht ſondern vielleicht Zwiſchenſtufen g affen
werden ſollen und ging die einzelnen Programmpunkte durch
ſie zur Annahme empfehlend Ausführlicher behandelte
Redner die Punkte Reform des Kommunalwahlrechts Ver
hältnis von Staat und Kirche Zollpolitik Frauenfrage und
Abrüſtungsidee

In der ſehr lebhaften Generaldebatte ſprach Dr Cahn
Frankfurt a M gegen die Fuſion und gegen das Programm
Die Abgg Dove und Gothein traten demgegenüber mit
Eifer für die Einigung ein

Jn der Spezialdebatte wurde nach Ablehnung anderer
Vorſchläge der Wunſch geäußert als Name für die neue
Partei einfach Volkspartei zu ſagen Der Geſamt
vorſtand nahm zum Schluß die Verhandlungen zuſammen
faſſend folgende Reſolution an

Der Vorſtand des Wahlvereins der Liberalen ſtimmt
der Einigung der drei links liberalen Par
teien zu und beſchließt dem möglichſt im Monat Februar
einzuberufenden Delegiertentag zu empfehlen den durch den
Viererausſchuß vorgelegten Entwurf eines Einigungspro
grammes und eines Organiſationsſtatuts nebſt Uebergangs
beſtimmungen anzunehmen mit der Maßgabe daß in das
Organiſationsſtatut noch ein Abſatz über die Rechte und Pflichten
der Mitglieder aufgenommen und daß die Zahl der Mitglieder
des Geſchäftsführenden Ausſchuſſes von 16 auf 17 erhöht wird

Der Geſchäftsführende Ausſchuß wird gleichzeitig erſucht
die in der Diskuſſion zum Vortrag gebrachten Wünſche ins
beſondere bezüglich des Namens der neuen Partei bezüglich
des Abſchnittes Nr II Verhältnis zwiſchen Staat und Kirche
und der Nr VIII Frauenfrage des Einigungsprogrammes
dem Viererausſchuß zu unterbreiten

Auf dem Parteitag der nationalliberalen Partei Württem
bergs äußerte Reichstagsabgeordneter Hieber daß die Fuſion
der linksliberalen Parteien vom nationalen Standpunkt als ein
Fortſchritt zu begrüßen ſei Die nationalliberale Partei werde

die Haltung der preußiſchen Regierung bei den Beamtenmaßrege
lungen in Kattowitz billigen Bei der Reichsverſicherungsordnung
würden ſie für die Selbſtverwaltung der Berufsgenoſſenſchaften
die freie Arztwahl und die Wünſche der Aerzte eintreten Mit
der weuen Regierung werde die Partei arbeiten ſoweit es im
Rahmen ihrer Grundſätze und Traditionen möglich ſei und möglich
gemacht werde Schließlich wurde eine Reſolution angenom
men in der den Vorſchlägen Preußens zur Gründung von Zweck
verbänden zur Erhebung von Schiffahrtsabgaben zugeſtimmt
wurde

Ein Reichstagskandidat wider Willen Jm Wahlkreis Mühl
heimWipperfürth Gummelsbach iſt durch den Tod des Zentrums
abgeordneten de Witt eine Reichstagserſatzwahl erforderlich ge
worden De Witt iſt 1907 mit 19 958 gegen 11 218 nationalliberale
und 8538 ſozialdemokratiſche Stimmen gewählt worden Zentrum
Nationalliberale und Sozialdemokraten haben auch für die Er
ſatzwahl wieder Kandidaten aufgeſtellt Die Sozialdemokraten
entwickeln eine eifrige Agitation in der Hoffnung den national
liberalen Kandidaten zu überflügeln und in die Stichwahl mit dem
Zentrum zu kommen Jn dieſer Agitation haben die Sozial
demokraten unerwartete Hilfe von den Chriſt
lich Sozialen und dem Bund der Land wirte erhalten
die bei der vorigen Wahl für die nationalliberale Kandidatur ein
traten für die Erſatzwahl aber einen eigenen Kandidaten in der
Perſon des Paſtors Hoemann aufgeſtellt haben Die chriſt
lich ſoziale und bündleriſche Preſſe hat ſich in den letzten Wochen
vergeblich bemüht zu beſtreiten daß die Kandidatur Hoemanns
die Ausſichten der Sozialdemokraten weſentlich beſſert Paſtor
Hoemann ſelbſt aber verkennt den Charakter ſeiner Kandidatur
nicht Wie aus Köln gemeldet wird hat ſich nämlich heraus
geſtellt daß Hoe mann wider ſeinen Willen aufge
ſtel It wurde Er tritt offen gegen ſeine Sonderkandidatur auf
und erklärt er werde an Verſammlungen der Chriſtlich Sozialen
nicht mittun Liberalerſeits werden Verſuche gemacht dahin
zu wirken daß die Zählkandidatur Hoemanns rückgängig gemacht
werde

Aus den Kolonien

Die Windhuker Farmer
und das Gouvernement

Wie in den übrigen Bezirken und ſelbſtändigen Diſtrikten iſt
auch für den Bezirk Windhuk die Bildung eines Bezirks
verbandes angeordnet worden Seine Organe ſind der Be
zirksamtmann und der Bezirksrat Das ziffernmäßige Verhält
nis der beiden Teile beſtimmt der Gouverneur für jeden Bezirks
verband Die Aufgaben des Verbandes beziehen ſich auf Gebiete
in denen der Farmer wohnt und wirkt Man durfte deshalb be
rechtigterweiſe erwarten daß den Farmern in dem Bezirksrate
die Mehrheit geſichert werden würde um ihnen dadurch die
Möglichkeit zu geben in ihren ureigenen Angelegenheiten ſelbſt
zu entſcheiden Das Gouvernement denkt ſchreiben die
Windhuker Nachrachten darüber indeſſen anders Es

hat der Gemeinde Groß Windhuk vier Vertreter der Gemeinde
KleinWindhuk einen Vertreter für den Bezirksrat zugebilligt der
geſamten Farmerſchaft des Bezirks mit ihren rund etwa 100 ſelbſt
ſtändigen Farmerbetrieben dagegen nur drei Vertreter Die
Farmer des Bezirks Windhuk ſehen ſich demnach im Bezirksrate
alſo in einer Körperſchaft die im weſentlichen über Angelegen
heiten der Farmer entſcheiden ſoll mit ihren nur drei Vertretern
gegenüber fünf ſtädtiſchen Vertretern von vornherein in eine aus
ſichtsloſe Minderheit gebracht

Das Gouvernement hat es mit anderen Worten für richtig
gehalten die Entſcheidung über die Angelegenheiten der Farmer
dieſen zu entziehen und ſie pertrauensvoll in die Hände der
Nädtiſchen Mehrheit zu legen Die Farmer ſind damit der Gnade
vieſer Mehrheit ausgeliefert Wenn das Gouvernement etwas
mehr Fühlung mit der Farmerſchoft hätte dann würde es wiſſen
daß die Selbſtverwaltungs Verordnung in ihrer
gegenwärtigen Geſtalt unter den Farmern nir
gens Freunde hat Wenn das die Angelegen

heiten der Farmer dem maßgebenden Einfluſſe der Städte unter
ſtellt dann iſt das eben für die Farmer keine Selbſtver
waltung mehr

Wenn trotz alledem die Farmer ſich an der Durchführung der
Selbſtverwaltungs Verordnung beteiligen werden ſo geſchieht es
lediglich auf die beſtimmte Zuſicherung des Gouverneurs daß er
ihre bekannten Wünſche die er im letzten Gouvernementsrat noch
mit ungewöhnlicher Schärfe bekämpft hat nunmehr in Berlin be
fürworten wolle falls ſie im Landesrate abermals eine Mehrheit
finden ſollten

Die Erforſchung DeutſchNeuguineas
Wie die Köln Ztg meldet hat das Reichskolonialamt für

das Jahr 1910 die längſt geplante Erforſchung des Kaiſer Wil
helmlandes Deutſch Neuguinea in Ausſicht genommen Es iſt
eine Dauer von acht Monaten für die Erforſchung argeſetzt ſie
ſoll ſich auch auf das weſtliche Grenzgebiet erſtrecken Man will
dort mit einer niederländiſchen Expedition die deutſch holländiſche
Grenze unterſuchen um eine Grundlage zu gewinnen für eine
Verſtändigung zur Erſetzung der jetzigen linegren Grenze durch
eine natürliche

Kleine politiſche Nachrichten
Vom Pofſftſcheckverkehr

Wie die Schleſiſche Zeitung mitteilt wird die Verbindung
des deutſchen mit dem öſterreichiſchungariſchen und ſchweizeriſchen
Poſtſcheckverkehr am 1 Februar aufgenommen Als Vermittlungs
ſtelle für den Verkehr nach Oeſterreich Ungarn iſt das Poſtſcheckamt
Breslau auserſehen

Neue Beamtenmaßregelung in Oberſchleſien

Wie der Oberſchleſ Kurier meldet wurde von den Hohen
lohe Werken dem Markſcheideraſſiſtenten Wenzel wegen ſeiner
Abſtimmung bei den Kattowitzer Stadtverord
neten wahlen gekündigt Wenzel wurde ferner mitgeteilt daß
dasſelbe Los noch drei Betriebsbeamte der Hohenlohe Werke
treffen werde Dieſe Veamten haben ſechswöchentliche Kündigung
es werde ihnen am 15 Februar zum 1 April gekündigt werden

Sozialdemokratiſche Gemeindevertreterverſammlung

Am Sonntag den 20 Februar wird in Kolmar eine Kon
ferenz ſozialdemokratiſcher Gemeindevertreter
Elſaß Lothringens ſtattfinden auf der Vorträge über die
Gemeindeordnung und über die ſozialdemokratiſche Steuerpolitik
in der Gemeinde erſtattet werden Referenten ſind Emmel
Mülhauſen und Peirotes Straßburg
Wie die Güterpreiſe in Oſtelbien ſteigen

Das 854 Morgen große Rittergut Fürſtenau bei Schwarzenau
Kreis Gneſen wurde vor ſechs Jahren mit 290 000 Mark bezahlt

im vorigen Jahre koſtete es ſchon 344 000 Mark bei einem Beſitz
wechfel der ſoeben abgeſchloſſen iſt iſt der Poſener Ztg zufolge
ein noch höherer Preis erzielt worden Auf die Boden
ſtändigkeit unſerer Großagrarier wirft es übrigens ein merk
würdiges Licht daß das genannte Rittergut jetzt ſchon zum ſieben
ten Male innerhalb neun Jahren ſeine Beſitzer wechſelt
Grenzaufſichtsbeamte und Waffengebrauch

Nach einem Erlaſſe des Finanzminiſters dürfen ſämtliche
Grenzaufſichtsbeamten von ihrer Dienſtwaffe auch dann
nach Maßgabe des Geſetzes vom 23 Juni 1834 Gebrauch machen
wenn ſie in Zivilkleidung Dienſt tun Vorausſetzung für
das Recht zum Waffengebrauche iſt nur daß die Beamten auf die
givilkleidung ein amtliches Abzeichen das in einer grünen Binde
mit roter Einſaſſung und Meſſingſchild beſteht ſichtbar auf dem
linken Oberarm tragen
Ueber die Frauenorganiſationen im Reiche
veranſtaltet das Kaiſerl Statiftiſche Amt eine erneute Umfrage
für das Jahr 1909 Die Fragebogen ſind dieſer Tage den dem
Amte bekannten Organifationen zugegangen ſie erſtrecken ſich
hauptſächlich auf die Zwecke des Tätigkeitsgebietes

Der Geſamtvorſtand des Deutſchen Sprachvereins

hielt in Berlin ſeine Jahresverſammlung ab die aus allen Gauen
des Deutſchen Reiches und Deutſch Oeſterreichs zahlreich beſucht
war Der Vorſitzende Geh Oberbaurat Sarrazin berichtete
über die von Privaten wie von Reichs und Staatsbehörden in
ſteigendem Maße in Anſpruch genommene gutachtliche Tätigkeit
des Vereins in ſprachwiſſenſchaftlichen Fragen und ſeine Mitwirkung auf dem Gebiete der Geſehesſprage Die diesjährige

Hauptverſammlung des Sprachvereins mit der die Fünfu
zwanzigjahrfeier feines Beſtehens verbunden werden ſoll findet in
Dresden im September ſtatt

Hof und Perſonalnachrichten

Keine Kaiſerreiſe nach dem Mittelmeer
z Eine Kaiſerreiſe nach dem Mittelmeer wäre Blätter

meldungen zufolge für den Februar geplant für die die
Kaiſerjacht Hohenzollern ſich für die Mitte Februar bereit
zu halten habe Jn Kiel iſt jedoch von einer ſolchen Abſicht
des Kaiſers die an ſich ſchon längſt un wahrſcheinlich wäre
nichts bekannt Die Jnſtandſetzungsarbeiten an der Kaiſer
Jacht die durch die Bugausbeſſerung noch umfangreicher ſich
geſtalten als ſonſt werden vor Ende Februar auf der
Kaiſerlichen Werft ſchwerlich beendigt werden können Da
das Schiff in der zweiten Hälfte des März v J während
der Ausreiſe nach Korfu in der Nähe von Norderney einen
Zuſammenſtoß mit dem norwegiſchen Dampfer
Pors gehabt wobei der Dampfer ſank und auch die

Kaiſerjacht Beſchädigungen am Bug erlitt mußte die jetzige
Bugausbeſſerung angeordnet werden da die damals auf der
Wilhelmshavener Werft ausgeführte nur eine proviſoriſche
war

Ausland
Der Stand der nngariſchen Kabinettskriſis

Aus Wien wird uns telegraphiert Der mit der
Kabinettsbildung betraute Miniſterpräſident Lukacs iſ
geſtern abend 7 Uhr in Wien in Begleitung zweier Jour
naliſten abgeſtiegen Heute mittag wird er vom Kuiſer
in Audienz empfangen werden

Ueher das vorausſichtliche Reſultat äußerte ſich Lu
kacs einem Journaliſten Se dter folgendermaßen Die
Vorarbeiten zur Bildung Kabinetts ſind r r

meinen r vor S M erſtattet und nun werden
alle meine weiteren Schritte von der Entſcheidung des Mon

archen abhängen Vor der Entſcheidung des Königsich natürlich nichts näheres le m Falle e
nennung des Kabinetts die als ſicher gilt wird dieſes aus
folgenden Mitgliedern beſtehen Miniſterpräſident v Lu
kacs Miniſter des Jnnern x rirv Staatsſekretär
d Handelsminiſter Graf Bela Serenyi Lan
desverteidigung General Hazay Juſtiz Bela Paprit
Die anderen Reſſorts werden von dieſen Herren proviſoriſch
mitbearbeitet werden

Der Apachenkampf in Paris
S Jn Paris fand zwiſchen Schutzleuten und Apachen ein

Kampf ſtatt in deſſen Verlauf drei Schutzleute getötet und einer
tödlich verletzt wurde Ueber den Vorgang wird nun noch ge
meldet

Der Polizeipoſten beim Boulevard Sebaſtopol wurde gegen
Mitternacht verſtändigt daß ein Gaſt in der benachbarten Engel
bertſchen Kneipe laut und wiederholt die Drohung ausſprach er
werde dieſe Nacht den Poliziſten den Garaus machen Kaum
hatte der ſchwächliche Mann die Kneipe verlaſſen als die Geheim
poliziſten Deray und Fournes die ihm an einer Ecke auf
gelauert hatten zugriffen Als ſie mit blutigen Händen wieder
losließen rief ihnen hohnlachend der Apache zu Jhr Jgnoranten
kennt nicht einmal unſere älteſten Tricks die mit Metallnadeln
beſetzten an Armen und Handgelenken zu tragenden Spangen
Nun ſeid ihr um eine blutige Erfahrung reicher Dabei verſetzte
der Strolch ſeinen Angreifern eine Anzahl Dolchſtiche und flüch
tete den ihn verfolgenden Poliziſten noch einige Kugeln zuſendend
deren zwei den Agenten Deray tödlich trafen Endlich
konnten Straßenpoliziſten und eine Menſchenmenge den wie raſend
ſich geberdenden Verbrecher niederreißen Mit Mühe gelang es
den Burſchen der Volkswut zu entreißen Hierauf wurde er der
Polizei zugeführt Es iſt ein 24jähriger Schuhmacher namens
Liaboeuf Die Verletzungen die er erlitten hat ſind nicht
lebensgefährlich Der Zuſtand des Poliziſten Boulont iſt bedenk
lich er dürfte kaum die Nacht überleben

Der Geheimpoliziſt Fournes iſt ſchwer verletzt er
wird aber mit dem Leben davonkommen Der Boulevard war die
letzte Nacht ſtreng bewacht da man fürchtete daß die Geliebte
Liaboeufs und deren Apachenanhang Rache nehmen würden Die
Angelegenheit dürfte Gegenſtand einer Kammerinter
pellation werden

Gerichtsreformen
S Mit dem neuen Jahre iſt in England die Einrichtung

der Jugendgerichte in Wirkſamkeit getreten Am 4 d M
fanden bei ſechs von den vierzehn Londoner Polizeigerichten kurze
Nachmittagsſitzungen ſtatt in denen zum erſten Male nach dem
Geſetz von 1908 Kinder bis zu 16 Jahren allein ohne Berührung
mit der ſonſtigen Kundſchaft der Polizeigerichte vorgeführt wurden
Der Ort der Verhandlung war auch nicht der gewöhnliche Sitzungs
ſaal mit dem Dock dem in der Mitte des Saales errichteten
hohen Angeklagtenſtand ſondern der Raum wo der Richter für
gewöhnlich Sachen der freiwilligen Gerichtsbarkeit zu erledigen
pflegt von denen übrigens auch in dieſen neuen Sitzungen eine
Gattung die Erlaubnis für Verwendung von Kindern bei Schau
ſtellungen behandelt wird Die Sitzungen der Jugend
gerichte ſind nicht öffentlich nur die Preſſe iſt
zugelaſſen Es ſind vorläufig bei einzelnen Polizeigerichten
zwei Nachmittage in der Woche für das Jugendgericht angeſetzt
Der Richter braucht das Geſetz gar nicht anzuwenden ſondern hat
ſo gut wie ganz freies Ermeſſen Es handelte ſich am erſten
Tage zufällig um zwei geringfügige Sachen die noch vor ſechzig
oder ſiebzig Jahren ſchwer geahndet worden wären jetzt aber in
der Regel mit einem Verweis erledigt werden

Eine andere kleine Reform die auch in dem neuen Jahre
in Kraft getreten iſt hat dem Publikum das mit den Gerichten
zu tun hat eine begreifliche Genugtuung bereitet Es iſt die
Befreiung von der geſundheitswidrigen Vor
ſchrift bei der Eidesleiſtung das Neue Teſtament
küſſen zu müſſen Der Geſetzentwurf hatte vorgeſehen daß das
Teſtament gar nicht mehr benutzt die Eidesleiſtung vielmehr ein
fach unter Erhebung der rechten Hand geſchehen ſollte das Ober
haus hat jedoch durchgeſetzt daß das Buch dabei in die Höhe zu
halten iſt Uebrigens können ſolche die keine relgiiöſe Formel
anerkennen an Eides Statt die einfache Bekräftigung wählen

Hakki Seny

Der neue Großweſir des türkiſchen Reiches iſt vor acht Mo
naten erſt als Botſchafter nach Rom gekommen Von 1896
bis nach der jungtürkiſchen Revolution war das ottomaniſche Reich
in Rom durch Reſchid Paſcha vertreten Als dieſer als einer der
wenigen von den Jungtürken im Amte belaſſenen Botſchafter nach
Wien verſetzt wurde kam ſein Bruder Zia Paſcha nach Rom um
ſchon nach zwei Monaten wieder als Juſtizminiſter nach Kon
ſtantinopel zu verſchwinden Dafür entſandte man Hakki Bey nach
Rom Sehr bekannt hat er alſo in Rom nicht werden können
aber er hat trotzdem den Eindruck einer ſtarken Perſönlichkeit hin
terlaſſen der man wohl zutraut daß ſie als leitender Staatsmann
eines großen Reiches zu fungieren vermag

Vor allen Dingen iſt Hakki ein vollkommener Weſteuro
päer nicht einer der Türken mit oberflächlichem Bildungsfirnis
ſondern ein Kopf der wirklich gelernt hat wie die Abendländer zu
denken und zu empfinden Der veraltete Titel eines Großweſir
paßt für ihn gar nicht man möchte ihn auch äußerlich Miniſter
präſident nennen aber es mag wohl richtig ſein daß man in
der Türkei den Jnhalt der Dinge leichter reformiert als den
Namen und die Form

7

Währungsreform in der Türkei d
Konſtantinopel 8 Jan Eine der erſten Maßregeln des

Kabinetts Hakki wird eine durchgreifende Reform des
türkiſchen Währungsweſens ſein Es ſoll dem un
haltbaren Zuſtande de eine und dieſelbe Münze in verſchie
denen Gegenden des Reiches verſchiedene Geltung hat ein
Ende bereitet werden ebenſo dem wucheriſchen Aufkaufen des
Kleingeldes durch die Wechſler das zu einer andauernden
Knappheit der kleinen Münze führt

Aufsehenerregender Waffensehmuggel

Der New York Herald meldet aus Santander folgenden Zwiſchenſall der viel veſprahen wird über
den man aber bisher nichts Genaues in Erfahrung bringen
konnte Jm hieſigen Hafen traf ein engliſches Schi ein das
von der Hafenbehörde noch ehe es der Küſte zu nahe gekom
men war gaſgelardert wurde ohne anzulegen wieder abzu
ſWren Die Kais waren von Gendarmerie und Militär be
etzt Das ift brachte Waffen und Kriegsmunition für die a Die ſpaniſche Regie

arung hatte hiervon rechtzeiti richt erhalten und dementſprechend gehandelt Vas dnaliſße Shiſſ hat am Freitag
den Hafen wieder verlaſſen
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u kai Nikolajewitſch geraten das im Zentrum
Stadt liegt Das Feuer ergriff

und Equipagenremiſen und daneben die Ställe von parallel zueinander ziehenden Armen der Seine hindurch und ſtell
den liegen Aus unbekannter Urſache war dort ein die längſte Linie der Unterſtadtbahn vom äußerſten Rordoſten Leitung Wilhelm Georg

nach dem äußerſten Nordweſten her Mit der Uebernahme der Verantwortlich für den politiſchen Teil Wilhelm Georg
heutigen Linie hat das Netz der Pariſer Untergrundbahn eine für den lokalen Teil für Provinzialnachrichten Gericht und

ein utver fanden hierbei den Tod die Pferde

Länge von 60 Kilometern erreicht Handel Eugen Brinkmann für Ausland Letzte Nachunten gerettet werden Das Feuer ergriff ſämtliche vier
awerte ſo daß die Bewohner gezwungen waren über

R i für das Feuilleton undaden beträgt eine Million England und die mandſchuriſche Bahn Vermiſchtes Paul Schaumburg für den
Friedrich Endrulat Druck u Verlag von Otto Hendel

er zu fliehen Derler wehrlente erlitten bei den Rettungsarbeiten In den Kommentaren der japaniſchen Preſſe über den Vor

re Verletzungen ſchlag des Staatsſekretärs Knox wird beſonders Deutſch Sämtlich in Halle a S

n galt Es iſt ſchwer Umfang jſelbſtändigen ungariſchen Kanonenfabrik vor Handels Tel
eutung dieſer Agi

die Erledigung der politiſch und wirtſchaftlich eminent wichtigen neuen Einrichtung telephoniert man Briefe die am Sonnteit gegen ber den Kar ſten verdoppelt Frage vor abend mit gewöhnlicher Poſt aus der ren abgehen
Feuer im Palais Eröffnung der SeineTunnelbahn Araber und Griechen in Paläſtina

Jm Pariſer Verkehrsleben hat ſich ein Ereignis von lokal

den Flügel im Hof wo Seine verbindet feierlich eröffnet Der Tunnel läuft unter daß die Araber das heilige Grab in Beſitz nehmen wollten

Benzingefäß explodiert ein Chauffeur

richten und Sport Erich Polckow

land wegen ſeiner umfaſſenden EinfuhrpririlegienJ Dieſe Nummer umfaßt 16 Seitenwelche es ſich in der Provinz Schantung geſichert hat kritiſiert einſchließlich
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Wir veranstalten im Laufe des Jahres nir einmal und zwar von heute ab vor Beginn der Inventar einen
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Weit unter regulärem Wert sollen geränmt werden

Koiteilung Galanfterie und Luxus waren
Grosse Posten Tortenplatten Servierbretter Tee und Punschgläser Bowlen und Kannen

aus echt Kupfer sowie Waren aus BEdelzinn und Tafelaufsätze zu bedeutend herabgesetztem
Preise In der Mark Abteilung sind viel Artikel auf 65 Mk zum Teil noch weiter im
Preise ermässigt

Kvienung Lederwaren und HKeiseartikel
Albums für Photographien Brieftaschen Poesis Reisetaschen Schmuckkästen und Hand

sehunhkästen Diese Waren eignen sich besonders zu Konfirmationsgeschenken Grosse
Posten Damen Handtaschen ferner Ball und Theaterpompadours zum Teil für die Hälfte des
bisherigen Preises

Kokeilung Schmucksachen und Gürtel

Auch zu Konfirmationsgeschenken geeignet Ein Posten Armbänder in feiner Emaillearbeit
oder echt Silber Früherer Wert bis 15 Mk jedes Stück 2 Mk Ein Posten Korallenschmuck
Brosche Armband und Ohrringe im Etui 65 Mk Grosse Posten moderne Hautnadeln Ferner
grosse Posten Gürtel und Fächer bedeutend im Preise ermässigt

Koteiung Naushaltwaren und Kleinmöbel
Grosse Posten Handtnehhalter ferner Bauerntischehen Bücheretageren Rauchtische und

Schirmständer Besondere Preisermässigung in grossen Wandbildern und Spiegeln Restposten
von Essbestecken, Tischmessern und Gahbeln sowie Löffel zu aussergewöhnlich niedrigem Preise

ſwieiung Glas Porzellan und Steingut
Bedeutende Preisermässigung in Küchengarnituren grosse Restposten von Waschservicen

einzelne Waschkrüge und Waschbecken sowie Steingutwaren mit kleinen Fehlern Grosse
Posten Porzellan Kaffeeservice einzelne Tassen und Teller Restposten von echten Kristall Wein
und Biergläsern

Vm äſese Warenposten nicht mit durch die Inventur zu führen haben wir die Preise enorm zum Teil unter
Herstellungspreiſs ermässigt Für Hochzelts Fest und Gelegenheitsgeschenke sowie für Konfirmatlonsgeschenke
bietet der Inventur Ausverkauf eine ungewöhnlich günstige Kaufgelegenheit z 5

F KRiſter

t berichtet ier u aus Madrid Zu leine Ta resn i atmen Was die en AWe e für die Karliſten a achr ten betreffen ſo wir i h Siade Ei bekannt Bereits vor meh rrichtung einer ungariſchen Kanonenfabrik jedoch dan der Vorſchlag go ſonen dieſem Unweſen auf die Spur gekom Wie unſerem Korreſpondenten mitgeteilt wird liegt im el hondrie ſchlag Knox unausführbar iſt
Ramentlich an der kataloniſchen Grenze wo Anhänger a lind tie Wanne den ne Wie r lagen W rer n Vurde d Syſtem der ſegenannt

d auslän n n rei reffen i richtung einer as neue em der enJaimes in großer Anzahl vorhanden ſind werden e e e e e c den x u m An re
ſchätzen im in hat die miniſter Koſſuth wollte mit Rückſicht auf die Demiſſi n der Re g gebracht und funktionierte eerung in Anbetracht e gierung die Verhandlungen nicht zu Ende führen bereitete jedoch Freude des Publikums iſt ſehr groß Mit dieſer

Jn den nächſten Tagen erwartet man neue Kämpfe in
Petersburger Feuerwehr wurde geſtern hiſtoriſcher Bedeutung vollzogen Es wurde nämlich jene Strede Jeruſalem Zwiſchen den Arabern und Griechen beſteht ſeit

Alarm Großfeuer in das Palais des Großfürſten der unterirdiſchen Stadtbahn welche mittels eines langer Zeit ein erſter Konflikt wegen der von den Griechen be
unter der Seine gebauten Tunnels die beiden Ufer der ſetzten Kirchen und Klöſter Es wird ſogar das Gerücht verbreitet

Unterhaltungsblatt und Verloſungsliſte
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IEIE SDirektor a Besitxer Paul Blätagen

Letzte Woche
Garlands 20 Xeger
Christi Duo Mac Turc Perski

Henry de Orys berrtehe Shulpturen

Willy Robert B T L Krügers Maskerade
The Vukitos Frenzi Menzdorff Biograph

Kaisersäle
Montag den 17 Januar 8 Uhr

4 Philharmonisches Konzert
Leitung Hans Winderstein

souet Pr Folix Borber wieur
Beethoven Symphonie C moll Nr 5 Brahms Violinkongert Mozart Divertissement f Orch Bach a Jarabanàde

b Gigue c Giaconne a d 4 Sonate für Violine allein
Karten zu 10 2 10 55 05 in d Hofmusikalienhdlg v

Heinrioh Hoithan Gr Ulrichstr 38
Nach Schlußdeltkater kleiner Inbiß in den behaglichen

Weinhaus Rroskows i
monat Weidenplnn 20Januar St Uhrbaustav Falke Vortrag sigonoſ Diehtunges

Karten zu 3 2 und 1 Mk beiReinhold Koch Hotmusikalienhandlung

Erfriſchungen und

mere eT Wilnelmsgarten W
o Land wehrſtr 2 Min vom Hauptbahnhof S

Bee glich Konzert3 des erſt en Halliſchen SoliſtenEnſembles a
NB Daſelbſt Krüge u Siphon Verſand

w III
grosses Schweineschlachten

wozu ergebenst einladet Paul HeinrichCoer
DessauerirreDienstag den II ds Mt86

Schlachtefest
Hierzu ladet freundlichſt ein Herm BeokKer

h

THEE
S ORTE I

ESSME R
W AuSGEWAFETE FESNE S

1009 Pakete O55 Mk 140 Mk

Pabaret
Kaisersäle

Jeden Abend
Vorstellung

Auftreten von
8 erstklassigen
Cabaret Typoen

Anfang 9 Uhr

weu American Bar Neu
bis 2 Uhr nachts geöftnet

Grossstadthetrieb

Zur Aufführung
Stadt Theater

am Donnerstag den 13 Januar
adends 7 Uhr

HendelsSpergterte
ofen

7 l O0r in W 41

VPunaine
Bear peitet von

Eduard Mörike
1 Kapellmeister des
Stadt Theaters In

Halle a S

Preis 20 Pfg
in allen Buchhandlungen

vorrätlſg

Jeden Dienstag
Schlachtefeſt

Fr ThieleGoetheſtraße 32

Morgen Dienstag
Sehlachtefest
OsknarKnoche

Robert Franzſtr 7

Ernst Oohre Kaſſee Gross Rösteret Herkur Fernspr 371wen Narrenkappen

Narronschorzo und Saaldekorationen

empfiehlt in größter Auswahl billigſt
Albin Hentze Schmeerstr 24

S Bessere FIöbel
in jeder Holz u Stilart nach
u eigenen Entwürfen werden bei billiger
Preisftellung ſolid u ſauber angefertigt bei

Ballschuh Bernhardt Möbelfabr TTelephon 3563

Unüher troffen
bei Drüsen Skropheln Blutarmut Engl

8 Kranukheit Hals Lungen Krankheiten Kustenzur Kräftigung eeraghlieder Kinder empfehle
Kur mit

lahusen s en
eine

Lebertran

Marke JODELLA
Der beste vwirksamste beliebtesteLebertran Leicht zu nehmen und zu ver
tragen Preis MK 2,30 u 650 WeisenSie Nachahmungen zurüek Alleiniger Fabrikant
Apotheker WILH LAHVUSEX in BREMENſaer friseh zu haben in allen Apotheken in Halle

der Provinz Soohsen Anhalt und Thüringen

Eino T ANC MANNHEiM
Patent Heißdampf

LOKOMOBILEN Ventilsteuerung
System hentz

in EÜünfachheit der
Konstruktion

k Beehet Oekonomie
den Linden 57 58

Volles Kaffee Haſſen

des Vereins für Volkswohl
Fniaſtr 4 Eing Kurze Gaſſe

I Alte Promenade Reitbahn
III MoritzzwingerIV Salzgrafenſtr 2 am Hall

markt Voltsiefehalle
V Vor dem Steintor Walhalla

Alle fünf ſind geöffnet von
früh 6 Uhr au

Es wird verabreicht
Kaffee
t 37

gebe
elterwaſſer

Limonade
in IV auch Suppe zu 10 Pfg uMarkttags Dienstag Sohn fere
tag und Sonnabend abends von

v 853 Kartoffeln und Hering
u Marken zu 5 Pfg welche ſich

befonders zu Geſchenken an e

dürftige eignen u in den 5 allen
verwendet werden können ſind in
den 5 Hallen ſowie bei Herrn
Kaufm Ludw Barth Leipzigerſtraßes 0 Nähe des Leipz Turmes

prn Kaufm Hille Geiſtſtr 65
rn Möbius Ritterſtr 8e haben

Entternung
hartnäckiger Hühneranugen ein

Nägel Verhärgen uſw ſchmeczlos ohne
Meſſer und ohne zu ätzen Lang
iährig z mäßige Preiſe

Paul Aust Fußoperateur
Neue Promenade 8k Hauſe d Kaiſer WilhelmsHalle

Eingang Kl Brauhausſtr

Hrennhot Perbauf
der Arbeitsſtätte der EvangStadtmiſſion Weidenplan 5 z
Telephon 2007 v 12 2 Ir g i i 47 z ofen

m arzige KuppenAeſte für Waſhteſſel t z ere
Feuerungen 1 Korb 45 10Körbe3,75 I Nm 10 frei ins Haus

Nur gutes Kieferuholz

Helene Bedarfs

zu 5 Pfg

artikel
Katalog gratis und franko

W M M oß Frankfurt a M 56

heles O lheabe

Direktion E M Mauthner
Dienstag Zum letzten Male
Daus Leutnuants Mündel

u hat
Fernruf 1181

Direktion Hofrat M Richards

Dieunstag den 11 Januar
117 Vorſt im Abonn 1 Viertel
Novität Zum 7 Male Novität
Der lHidele Bauer
Operette in 3 Akten von Viktor

Léon Muſik von Leo Fall
Spielleitung Karl Stahlberg

Muſikal Leitung Wolfg Riedel
1 Akt Der Studeunt

Lindoberer der
Bauer vom Lind
obererhof K Stahlberg

Matthaeus Scheichel
roither BergmannStefan ultus Barré

Annamirl Strohecker
ſeine Kinder

Raudaſchl W EichſtaedtEndletzhofer Emil Lübben
Bauern

r Obrigkeit ngrDer Poſtillion u nechte
Bauernvolk

Spielt im Dorfe Oberwang in
r Herbſt 1896

2 Akt Der DoktorMatthaeus Scheichel

roither H Bergmann
Stefan ſ Sohn Julius Barréè
Annamirl ſeine
Tochter M Strohecker

Lindoberer der
Bauer vom ine
e

Vinzenz ſRaudaſchl
Endletzhofer

auern
Zopf Obrigkeit
28 Die Liſi Ku
Heinerre ihr Bub

2 Bauernburſche

K StahlbergSohn Fritz Gruſelli
W Eichſtaedt
Emil Lübben

Paul Jungk
Roſie Sebald

c

erd Vogl
HammesOsk Schmidt

Bauern vgenuen Gaukler
Kaufleute

Spielt am Matthaeitag im Dorfe
Oberwang in a grreich Früh

jahr 13 Akt Der Profefſor

Matthaeus Scheichel
roither S BergmannStefan ſ Sohn ulius Barrö

Annamirl ſeine
Tochter M StroheckerLindoberer K Stahlberg

Frſzenß ſ Sohn Fritz Gruſelli
Geh anitätsrat

von Grumow Alfr Nicolai
Victoria ſ Frau L WalterHörigHorſt deren ohn

Leutnant b den

do

Huſaren R Kummerehl
Friederike deren
Tochter re g KühnTr Diener Kurzbuch
oni Stuben
mädchen Lotte Voß

Ein Senior Student Studentin
Geſellſchaft

Spielt ſechs Monate ſpäter als
der zweite Akt in der Wohnung

Stefans in Wien
Nach dem 1 und 2 Akt längerePauſen

Kaſſenöffnung 7 Uhr
Anf Uhr Ende geg 10 Uhr

Mittwoch den 12 Jannarnachmitrags 3 ühr
14 Weihnachts Kindervorſtellung

zu kleinen Preiſen
Zum 14 Male

Mit vollſtändig neuer glänzender
Ausſtattung

Aschenbrödoel

Der PantofrelWeihnachtsmärchen mit Geſang
und Tanz in 6 Bildern von E

Görner

Abends 7 Uhr
118 Vorſtellung im Abonnement

2 Viertel
Mit verſtärktem Orcheſter

Siegfriedn 3 d Aufzugen von
ich agner2 er Trilogie Der

ing des Nibelungen

Nach Schluß der Vorſtellung
Erfrischungen mit Kleinem

Imbiss im
Weinhaus Broshovsh

Nach Schluss der Theater
lernte Restaurant
Grand Hotel Berges

Heute abend
Künsiler Konzert

ren Speiſe Saale t v d Salon Orcheſter
lectra Direktion ToſolettiSlenbteren Donuerstags v 46

ve o clock teas

Ofen Reinigen
Reparaturen VUmsetren

böhmoe Scharrenstr 8
Tel 2308

Tel
183 Apollo Cheater Tel

183

Direktion Gustav Poller

Aheinſehes PoScen Iheater Sehmit

Dir Carl Scohmitz

Allabendlich präziſe 8 Uhr
Mit ſtürm iſchem Lacherfolg

Die tolle BurleskeI Uerbstmanöver
Burleske in 2

Vorher

Akten von Carl Schmitrz

Das großartige Weltſtadt Programm

Die Pariser Schönheit Mee Herof
le Modéle vivant

An Farbenpracht u Tichteffekten
einzigartige herrliche Kunſtſchöpfungen

u a das Origirab Modell
t der German

Zeppelin III
u die übrigen Senſations Nummern

e Der ringe Svpe
noch wene tett dauert unr563e Tage

Das beſte ar Enſemble ſpielt täglich von 412 Uhr

im Wintergarten 7 gänftler

Auspältge Iheater

Leipzig
Neues Theater Dienstag den

11 Januar Der arme Heinrich
Altes Theater Dienstag den
11 anuar gr eer gehornute eg edSiegfrieds Tod

Magdehburg
Stadt Theater Dienstagi 11 Januar Das Rhein

Halhoerstadt
Stadt Theater Dienstag den

11 Januar Alt Heidelberg

Erfurt
Stadt Theater x11 Januar Konzert des Er

furter Mufikvereins

Altenburgt Hofthe ater d
Dienstag 11 anuarOberon gsnig der Elfen

bares gliches Hoftheater
Dienstag den 11 Januar
Fauft

Stadt Theater Dienstag den11 Januar Tieflaud

Gotha
Herzogliches Hoftheater

Dienstag den 11 Jan DerBürgergeneral Der zer
brochene Krug Der Nacht
wächter

Weimar
e f aeDienstag 1 JanuarDer deutſche Köuig

tautmin Her Ha a 5
Gegründet 1875

Vereinslokal Mars Ia Tour
Große Ulrichſtraße

Turnen der Mänuner Abteilung
Dienstags und Freitags

in d Schulturnhalle Dreyhauptſtr
Leiter Turnwart Max Kuhn
Die Turnſtunden beginnen

abends S Uhr und ſind Herren
die Luſt und Liebe zum Turnen
haben ſtets willkommen

Die Damen Abteilung turnt
Donnerstags abends von 7 bis
9 Uhr in der Schulturnhalle
Leſſingſtraße Leiterin Turn
lehrerin Sei ß

Keuer krbärngen
Bücherreviſoreyer Halle al S
Ludw Wuchererſtr 73 a Tel 5

Arbeitsnachweiſe des Vereins
r VolkswohlHalle a F Salzgrafenſtr 2

UOnentgoit Vormittlun 3

von Arbeit jeder Art für Arb
ger und Arbeitnehmer

Geöfſnet an erdagen von
1 Uhr morgens und 6 Uhr

z mittags am Sonnabend von
3 Uhr An Sonn und Feſten geſchloſſen

Die Vakanzliſte hängt jedenund Freitag neu aus
Haupt BahnhöfHet erhe Bahnhof in alle
Bahnhof Trotha s
Pollzeihof Rathausstrasse

a 2zzw Zoeitun a2ra0o Großo
auhausſtraße 17

u d Standeosämiern

e

Verkäufe

Wasohgefässe
dauerhaft u billig größte ver

Böttcherol Schülershof l t am
Markt 5 Rabatt 873
ſtäbiener Saalekahn

Ztr

undet Plauer Kanalkahn
5000 Ztr Tragfähigkeit bei 600r 10000 Mt Anzahl z Februar

J fertig verkäuflich
Schiſſs wert Wilh Sonntag
Grünewalde b Schönebeck a Elbe

MMEM

tadellos r für nur eMk 600 zu verkaufen eß völ Gr iizichttr

Topfretniger
i

51t Siaubeacher
BohnoertüSchenuo Sor

m nSeeSohne las a
ſiſes Wierenhen

in Waggons u Fuhren offeriert
Fr Brandt Diemitz Tel 1639

Maſchine erfunden die auf
fließendem Waſſer ohne Neuanlage
jede Kraft erzeugt Erfindung
Patent angemeldet ſoll verkauft
oder ausgebeutet werden
H Neier Wittenberg Grünſtr 30 30

Dobermann Hündin10 Monat alt bis a zu verk
C Frieſeuſtr 7 ontor

m m oKleine Anzeigen
haben in der

Saal Ann

Die Volksküchen
befinden ſich

l Brunoswarte Nr wj Rathausſtraſe Nr 1
Speiſen werden vorabreicht von

11 1 n r tägl1 Ir W zu1 gawe ortion e 13
Marken zu ganzen und Halt
ortionen welche an beliebige
agen in beidon Küchen verwone

werden können ſind zu haben
Horrn Kaufmann killo Gei e
und pei Hrn Kaufmann ab
Barth Leipzigerſtraße 60des Leipzig er Kurmes

ru
Gen

nag
Scht

Auf
auf

Die
Hirf
der

brac

D c

Leip

R Pau

182

Her
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2,25
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verſe

verel
finde
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heit
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